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Ο Πατριάρχης Αντιοχείας στα εγκαίνια του 
Μουσείου “Μητροπολίτης Αντώνιος Bashir”
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αντιοχείας

Ο Πατριάρχης Αντιοχείας κ.κ. Αντιοχείας, την Κυριακή 5 
Οκτωβρίου, απηύθυνε ομιλία στο Grand Hotel Ντούμα στο 
Λίβανο με την ευκαιρία των εγκαινίων του Μουσείου του 
Μητροπολίτη Αντωνίου Bashir.

“Σας αντικρίζω σήμερα από αυτήν την όμορφη Ντούμα, που ιδρύθηκε από τους 
αρχαίους Έλληνες ως τόπος μυθολογίας, αφιερωμένος στον Ασκληπιό, θεό της 
υγείας. Μια πόλη που εκχριστιανίστηκε στα τέλη του 4ου αιώνα, όταν ο 
Χριστιανισμός εισήλθε στα βουνά του Λιβάνου, και οι ναοί της έγιναν εκκλησίες”, 
υπογράμμισε μεταξύ άλλων ο Μακαριώτατος.
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“Η Ντούμα, γενέτειρα του Μητροπολίτη Bashir, συμβολίζει την ενότητα της 
διασποράς με τους κατοίκους. Τα κεραμοσκεπή σπίτια της διηγούνται ιστορίες 
ανθρώπων που μετανάστευσαν στην Αμερική, αλλά γύρισαν πίσω με τούβλα και 
κεραμίδια, για να τιμήσουν τη γη των προγόνων τους”, επεσήμανε.

“Προσευχόμαστε για ειρήνη και σταθερότητα στον Λίβανο και στη Συρία. 
Προσευχόμαστε για ειρήνη σε όλη την Ανατολή, από τη γη του Μητροπολίτη 
Bashir, που γνώρισε τα δεινά του Μεγάλου Πολέμου, όταν χάθηκε πάνω από το ένα 
τρίτο του πληθυσμού και οι υπόλοιποι μετανάστευσαν προς τη Νέα Υόρκη, στη 
συνοικία του Μπρούκλιν”, ανέφερε.

Την ημέρα των εγκαινίων του Μουσείου, ο Μακαριώτατος τέλεσε Δοξολογία στον 
Ιερό Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου στη Ντούμα, μαζί με ιεράρχες, κληρικούς και 
πιστούς από όλη την Αντιόχεια.
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Παρακάτω ολόκληρη η ομιλία του Πατριάρχη Αντιοχείας στο Grand Hotel 
Ντούμα:

Σεβασμιώτατε Μητροπολίτη Βύβλου και Βοτρύου κ. Σιλουανέ Μούσα,
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Σεβασμιώτατοι Αρχιερείς,

Αγαπητοί παρευρισκόμενοι,

Απευθύνομαι σε εσάς στο όνομα του Θεού, ο οποίος είναι «η ομορφιά που θα σώσει 
τον κόσμο».

Σας αντικρίζω σήμερα από αυτήν την όμορφη Ντούμα, που ιδρύθηκε από τους 
αρχαίους Έλληνες ως τόπος μυθολογίας, αφιερωμένος στον Ασκληπιό, θεό της 
υγείας. Μια πόλη που εκχριστιανίστηκε στα τέλη του 4ου αιώνα, όταν ο 
Χριστιανισμός εισήλθε στα βουνά του Λιβάνου, και οι ναοί της έγιναν εκκλησίες.

Η γεωγραφική της θέση την έκανε πολιτισμένη, κέντρο ανταλλαγής και 
επικοινωνίας μεταξύ της συριακής ενδοχώρας και των παραλίων του Λιβάνου. Οι 
οικογένειές της συνδέθηκαν με οικογένειες πόλεων ολόκληρης της Ανατολής.

Η Ντούμα του σιδήρου διακρίθηκε τον 19ο αιώνα ως μαρτυρία της ανατολικής 
ευημερίας. Η αγορά της έγινε σημείο συνάντησης όχι μόνο για το εμπόριο, αλλά 
και για τις ιδέες και τον πολιτισμό, αποτυπώνοντας με την ποικιλομορφία της την 
καλύτερη εικόνα της Ανατολής.

Είναι η γενέτειρα του Μητροπολίτη Αντωνίου Bashir, του οποίου εγκαινιάζουμε 
σήμερα το Μουσείο, και τόπος μοναχών, μοναζουσών και αγίων – γνωστών και 
αφανών – που αγίασαν αυτή τη γη.
Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Τουρισμού της απένειμε τον τίτλο «Μία από τις 
ομορφότερες πόλεις του κόσμου». Και η ομορφιά των τόπων είναι αντανάκλαση 
της ομορφιάς των ανθρώπων που τους δημιούργησαν.





Ο Μητροπολίτης Αντώνιος Bashir, Μητροπολίτης Νέας Υόρκης και πάσης Βόρειας 
Αμερικής από το 1936 έως το 1966, υπήρξε ένας από εκείνους που έσπειραν την 
ομορφιά – όχι μόνο στην επαρχία του, όπου ίδρυσε πάνω από εξήντα τρεις ενορίες 
– αλλά και σε ολόκληρη την Αντιόχεια. Χρηματοδότησε την ανέγερση της 
Θεολογικής Σχολής Αγίου Ιωάννου του Δαμασκηνού στο Μπαλαμάντ. Ήταν γιος 
της συνοικίας της Παναγίας, που παρέμεινε προστάτιδά του στις πιο δύσκολες και 
φωτεινές ημέρες της ζωής του.

Σήμερα στεκόμαστε στον τόπο του, το οποίο είναι του Κυρίου των Δυνάμεων, μέσα 
στις ελιές και στους επιβλητικούς όγκους των βουνών, και ψιθυρίζουμε στη γη, 
ώστε ο ουρανός να ακούσει τους στεναγμούς μας. Ανακαλούμε τη μνήμη των 
Αγίων της Αντιόχειας, των λησμονημένων αγίων που αγίασαν αυτά τα ερείπια των 
αρχαίων εκκλησιών.

Η Ντούμα, γενέτειρα του Μητροπολίτη Bashir, συμβολίζει την ενότητα 
της διασποράς με τους κατοίκους. Τα κεραμοσκεπή σπίτια της διηγούνται 
ιστορίες ανθρώπων που μετανάστευσαν στην Αμερική, αλλά γύρισαν 
πίσω με τούβλα και κεραμίδια, για να τιμήσουν τη γη των προγόνων τους.

Από αυτή την ανατολική πόλη του παλιού Λιβάνου διακηρύσσουμε στον κόσμο ότι 
η Ανατολή είναι ζωντανή και αθάνατη· ότι παραμένει φως πολιτισμού, μνήμης και 
οικουμενικότητας. Η Ανατολή είναι το μωσαϊκό του αρχαίου κόσμου και η μαγεία 
της Μεσογείου· δεν είναι μόνο γεωγραφία, αλλά πνευματική κατάσταση, τρόπος 
ζωής, πολυμορφία και άνοιγμα. Είναι το μέρος όπου οι μαθητές του Χριστού 
ονομάστηκαν πρώτα «Χριστιανοί».

Ήρθα σήμερα στα βήματα των προκατόχων μου, Μακαρίου Γ΄ Ιμπν ελ Ζαΐμ και 
Ηλία Δ΄ Μουάουαντ, για να μιλήσω για τη δίκαιη και καθολική ειρήνη. Οι άνθρωποι 
αυτής της γης έχουν δικαίωμα να ζουν με ειρήνη και αξιοπρέπεια. Ποιος θα 
σταματήσει τις σφαγές στη Γάζα; Ποιος θα σταματήσει αυτή την παραφροσύνη;

Προσευχόμαστε για ειρήνη και σταθερότητα στον Λίβανο και στη Συρία. 
Προσευχόμαστε για ειρήνη σε όλη την Ανατολή, από τη γη του 
Μητροπολίτη Bashir, που γνώρισε τα δεινά του Μεγάλου Πολέμου, όταν 
χάθηκε πάνω από το ένα τρίτο του πληθυσμού και οι υπόλοιποι 
μετανάστευσαν προς τη Νέα Υόρκη, στη συνοικία του Μπρούκλιν.

Ήρθε η ώρα να μετατραπούν τα σπαθιά σε άροτρα και τα δόρατα σε δρεπάνια· να 
μη σηκώνει έθνος εναντίον έθνους το ξίφος και «να μη μάθουν πια τον πόλεμο». 
Πρέπει να σβήσουν οι εικόνες ασχήμιας που γεννούν κύκλους βίας και μίσους, και 



να πλάσουμε εικόνες ειρήνης, αντάξιες του ανθρώπου αυτής της γης.

Είθε τα λιμάνια μας να ξαναγίνουν πηγή πολιτισμού, διαλόγου και 
συνύπαρξης. Είθε να στηρίξουμε όσους έμειναν και να υποσχεθούμε 
στους μετανάστες ότι θα εργαστούμε μαζί, ώστε η μνήμη να παραμείνει 
ταυτότητα, και η ανατολικότητά μας τρόπος ζωής, που δεν θα χαθεί ποτέ 
από την όψη της γης.

Ευλογημένοι να είστε όλοι. Ευλογημένη η Ντούμα, που αναπαύεται στη δόξα του 
κέδρου του Λιβάνου, σύμβολο και λάβαρο της ομορφιάς που καθρεφτίζει τη δική 
σας ψυχή, αγαπητοί παρόντες. Ζητούμε τις προσευχές του μακαριστού 
Μητροπολίτη Αντωνίου Bashir και προσευχόμαστε όλοι μαζί: Αἰωνία ἡ μνήμη αὐτοῦ.

Και στο τέλος, ευχόμαστε ο Θεός να μας αξιώνει να σας συναντούμε πάντοτε με 
ειρήνη, ευημερία και τη στοργική Του πρόνοια. Ἀμήν.

 






















































